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Teorema de Stevin
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Grandeza que relaciona a normal (N) exercida perpendicularmente sobre uma superficie de contato de area (A).

Pressao

p: pressao

N: normal exercida sobre uma superficie (direcao perpendicular)

A: drea da superficie
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- 1. Teorema de Stevin

P p = patm-l'd-g-h\

Pressao
efetiva

Pressao
hidrostatica

IDsuper‘f = Patm
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E * p:pressdo: SI: N/m?

h * d: densidade do fluido — SI: kg/m?
\ / e g:aceleracdo da gravidade — SI: m/s?
Dtin v * h: profundidade —SI: m
0 3 T

Profundidade (h) 1atm=1-10°Pa=1-10° % = 760 mmHg = 10,3 mca
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- 1. Teorema de Stevin: verificagao da pressao hidrostatica
m
/, ___________ \ d=— > m=d.V

i : P=(d.V).g

P=d.V.g

i P=d.(A.h).g

} P=d.A.h.g

p:—:—\k. -'-pzd.g.h
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- 1. Teorema de Stevin

Psuperficie = Patm
h’B = h’C
............... - S hA
B C h
_________ ._______________________________________V
A
Pa—Dbc = (d.g.hg + Patm) - (d.g.hc + Patm)
P = Pc
Pa—Pc=4d.g.hy- d.g.hc
Pqntos sob_re a mesma linha Pa—Pc = d.g-(ha-hc) a diferenca de pressdo entre
horizontal e imersos no mesmo . , . .
o ~ : dois pontos esta relacionada a
liguido estao submetidos a diferen ntr
mesma pressao Pa—pc= d.g.h erenta entre suas

profundidades
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- 1. Teorema de Stevin

A8l ~)
h
Pontos sobre a mesma linha
1 ! horizontal e imersos no mesmo
AR = =TT Tessssssssssg o=r- liquido estdo submetidos a
2

mesma pressao

P1 = D2=Patm + d.g.h
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Exercicios da apostila



1. (Udesc) O grafico a seguir ilustra a variacdo da pressao em funcao da profundidade, para um liquido contido em um
reservatoério aberto.
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No local onde se encontra o reservatorio, os valores da pressao atmosférica e da densidade do liquido sao,
respectivamente, iguais a:

a) 5,0.10°N/m?e3,0.10%kg/m3 d) 1,5.10* N/m?e 3,6. 10* kg/m?
b) 5,0.10%* N/m?e3,0.103 kg/m? e)0,5.10° N/m?e 3,3. 103 kg/m?
c) 1,0.10°N/m?e1,0.103 kg/m3



1. (Udesc) O grafico a seguir ilustra a variacdo da pressao em funcao da profundidade, para um liquido contido em um
reservatoério aberto.

P = Parm +d.g.h

p (10° N/m?) 4

Datm = 0,5.10° N/m? =5 . 10* N/m?
5 ) oo i s ‘
5 P = Patm +d.g.h

T D :

: ; 3,2.105 = 0,5.10° 4+ d.10.9
0,5 : : 2,7.10° = d.90

Patm = 9.5 1 : :
o i ; . 2,7 .10°
J 15 hm) d === =003.10° =3.10° kg/m’

No local onde se encontra o reservatorio, os valores da pressao atmosférica e da densidade do liquido sao,
respectivamente, iguais a:

a) 5,0.10°N/m?e3,0.10* kg/m3 d) 1,5.10* N/m?e 3,6 . 10* kg/m?

(b) 5,0.10%* N/m?e3,0.103 kg/m? e)0,5.105 N/m?e 3,3 . 103 kg/m?

c) 1,0.10°N/m?e1,0.103 kg/m3



2. (ENEM) Um mergulhador fica preso ao explorar uma caverna no oceano. Dentro da caverna formou-se um bolsao de ar,
como mostrado na figura, onde o mergulhador se abrigou.

P, = 1,0 x10° Pa

E

50 m

100 200 300 400 500 600 700

Agua

Tempo de
descompressao (min)

Variagao de pressao (kPa)

Durante o resgate, para evitar danos a seu organismo, foi necessario que o mergulhador passasse por um processo de
descompressao antes de retornar a superficie para que seu corpo ficasse novamente sob pressao atmosférica. O grafico
mostra a relacao entre os tempos de descompressao recomendados para individuos nessa situacao e a variacao de pressao.

Considere que a aceleragdo da gravidade seja igual a 10 m/s? e que a densidade da 4gua seja de p = 1 000 kg/m?>.

Em minutos, qual é o tempo de descompressao a que o mergulhador devera ser submetido?

a)100 b)80 )60 d)40  e)20



P = 1,0 x10° Pa

ol

Tempo de
s 88 8 8

descompressao (min)

Apac =Pa-Pp = (d.g.-hg +Parm) - (@A.9-hg +Patm)
pA_pB == d-g-hA' dghB
Pa-pg = d.g.(hy - hg)

pa-pg=103.10.50 =500.10% Pa =500 kPa

g=10m/s*e p=1000kg/m3

100 200 300 400 500 600 700

Variagao de pressao (kPa)

~ At =60 min

Em minutos, qual é o tempo de descompressao a que o mergulhador devera ser submetido?

Alt C




3. (Ufg) Ainstalacdo de uma torneira num edificio segue o esquema ilustrado na figura a seguir.

Considere:

Densidade da agua: 1,00x10° kg/im?®
Aceleragao da gravidade: 10,0 m/s?
Pressio atmosférica: 1,01x10° N/m?

Considerando que a caixa d'agua esta cheia e destampada, a
pressdo no ponto P, em N/m?, onde serd instalada a torneira, é

a) 2,00.10*
b) 1,01. 10°
c)1,21.10°
d) 1,31.10°
e) 1,41. 10°




3. (Ufg) Ainstalacao de uma torneira num edificio segue o esquema ilustrado na figura a seguir.

Considere:

Densidade da agua: 1,00x10° kg/im?®
Aceleragao da gravidade: 10,0 m/s?
Pressio atmosférica: 1,01x10° N/m?

Considerando que a caixa d'agua esta cheia e destampada, a
pressdo no ponto P, em N/m?, onde sera instalada a torneira, é

Pp =Pg = Parm td.g.h

pp =Ppo = 1,01.10° +103.10.3

pp =po = 1,01.10°+3.10*

pp =po = 1,01.10°+0,3.10°

pp = po = 1,31.10° N/m?

Alt. D

Pontos sobre a mesma linha

horizontal e imersos no mesmo

liquido estao submetidos a
mesma pressao




4. (Famerp 2017) O profundimetro é um instrumento utilizado por mergulhadores para indicar a que profundidade estdo em relacdo a
superficie da dgua. A imagem mostra dois mergulhadores utilizando um profundimetro rudimentar constituido de um tubo de vidro com
a extremidade inferior aberta e a superior fechada, aprisionando determinada quantidade de ar. Quando o tubo se desloca
verticalmente dentro da dgua, o volume ocupado pelo ar varia, indicando uma variacao da pressao exercida pela agua.

Considere um mergulhador inicialmente sob pressdao absoluta
de 2 atm. Nessa situacao, a altura da coluna de ar dentro do
tubo de vidro é de 20 cm. Apds afundar um pouco, o
mergulhador para em uma posi¢cao em que a altura da coluna de
ar éigual a 16 cm, conforme a figura.

(http://chc.org.br. Adaptado.)

Considerando que uma coluna de agua, em equilibrio, com 10 m - -
N ) .. Posicao Posicao

de altura exerce uma pressao de 1 atm, que o ar é um gas ideal inicial final

e que a temperatura é constante durante o mergulho, é correto

N Ak N A
afirmar que a variacdo de profundidade sofrida por esse
mergulhador foi de
ar 16 cm
ar 20 cm
a) 2m b) 4m c)3m d) 5m e) Im

Interbits®



Considere um mergulhador inicialmente sob pressao absoluta
de 2 atm. Nessa situacao, a altura da coluna de ar dentro do
tubo de vidro é de 20 cm.  Apds afundar um pouco, o
mergulhador para em uma posicao em que a altura da coluna
de ar éigual a 16 cm, conforme a figura.

Considerando que uma coluna de dgua, em equilibrio, com 10 m
de altura exerce uma pressao de 1 atm, que o ar é um gas ideal
e que a temperatura é constante durante o mergulho, é correto
afirmar que a variacdao de profundidade sofrida por esse
mergulhador foi de

b) 4m c)3m e) 1m

Ap = pr —p;i=2,5-2=0,5atm

a) 2m

Ah=5m

Posicéao
inicial
N R
ar 20 cm
pi = 2 atm
V;=20.A
Ti=T
Piv; pf-Vf

Posicéao

final

~N Tk A

ar 16 cm

h
v

pr="7?
V,=16.A
Tf—T



